

共和国勋章将被确立为国家最高荣誉

国家最高荣誉可授予外国人

据新华社北京8月24日电(记者王思北)24日提请全国人大常委会审议的国家勋章和国家荣誉称号法草案明确,国家勋章和国家荣誉称号为国家最高荣誉,中华人民共和国主席根据全国人民代表大会常务委员会的决定,向国家勋章和国家荣誉称号获得者授予国家勋章和国家荣誉称号奖章,颁发证书。

草案明确,国家设立共和国勋章,授予在中国特色社会主义建设、保卫国家和国防建设中建立卓越功勋的杰出人士。设立国家荣誉称号,授予在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文

化、卫生、体育等各领域各行业作出重大贡献的杰出人士。

据新华社北京8月24日电(记者王思北)24日,国家勋章和国家荣誉称号法草案提请十二届全国人大常委会第十六次会议审议。草案规定,对在中国特色社会主义建设和促进中外交流与合作、维护世界和平中作出重要贡献的外国人,可以授予国家勋章。

草案规定,国家勋章和国家荣誉称号为其获得者终身享有。获得者去世的,其国家勋章、国家荣誉称号奖章及证书由继承人继承;没有继承人的,可以由国家收存。

在纪念抗战胜利70周年之际

我国将特赦四类服刑罪犯

据新华社北京8月24日电(记者崔清新 陈菲)十二届全国人大常委会第十六次会议24日审议了全国人大常委会关于特赦部分服刑罪犯的决定草案。草案规定,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,对2015年1月1日前正在服刑、释放后不具有现实社会危险性的四类罪犯实行特赦。

受委员长会议委托,全国人大常委会法制工作委员会主任李适时在作草案说明时介绍了拟予以特赦的四类罪犯:一是参加过中国人民抗日战争、中国人民解放战争的服刑罪犯。二是中华人民共和国成立以后,参加过保卫国家主权、安全和领土完整对外作战的服刑罪

犯,但几种严重犯罪的罪犯除外。草案规定对上述罪犯中犯贪污受贿犯罪,危害国家安全的严重暴力性犯罪,危害国家安全犯罪及涉恐、涉黑等有组织犯罪的主犯,以及累犯不予特赦。三是年满七十五周岁、身体严重残疾且生活不能自理的服刑罪犯。四是犯罪的时候不满十八周岁,被判处三年以下有期徒刑或者剩余刑期在一年以下的服刑罪犯,但几种严重犯罪的罪犯除外。对这类罪犯予以特赦,体现了刑法对未成年人犯罪教育为主、惩罚为辅的精神,能够实现刑法的惩罚与教育相结合的目的。

李适时说,为避免出现“刚判即赦”的情况,草案将特赦对象确定为2015年1月1日前正在服刑的罪犯。

刑法修正案拟规定

重大贪污受贿犯将终身监禁

新华社北京8月24日电(记者罗沙 邹伟)根据全国人大常委会24日开始第三次审议的刑法修正案(九)草案,因重大贪污受贿罪被判无期徒刑的犯罪分子,依法减为无期徒刑后将受到终身监禁。

草案规定,对犯贪污、受贿罪,被判处死刑缓期执行的,人民法院根据犯罪情节等情况可以同时决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。

全国人大常委会表示,对贪污受贿数额特别巨大、情节特别严重的犯罪分子,特别是其中本应当判处死刑的,根据慎用死刑的刑事政策,结合案件的具体情况,对其判处死刑缓期二年执行依法减为无期徒刑后,采取终身监禁的措施,有利于体现罪刑相适应的刑

法原则,维护司法公正,防止在司法实践中出现这类罪犯通过减刑等途径服刑期过短的情形,符合宽严相济的刑事政策。

草案还针对袭警行为增加了规定,以更好震慑和预防犯罪。草案规定,暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的,依照妨害公务罪的规定从重处罚。同时,草案对刑法中扰乱法庭秩序罪有关条款进行了进一步修改,明确罪与非罪的界限,防止适用扩大化。

此外,草案针对虚假诉讼行为作出进一步规定。草案规定,以捏造的事实提起民事诉讼,妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

我国拟取消嫖宿幼女罪

对这类行为以强奸论罪从重处罚

新华社北京8月24日电 全国人大常委会24日开始第三次审议刑法修正案(九)草案,草案取消了刑法第三百六十条第二款规定的嫖宿幼女罪。

全国人大常委会表示,嫖宿幼女罪是1997年修订刑法时增加的有针对性保护幼女的规定。考虑到近年来这方面的违法犯罪出现了一些新的情况,执法环节也存在一些问题,建议取消刑法第三百六十条第二款规定的嫖宿幼女罪,对这类行为可以适用刑法第二百三十六条关于奸淫幼女的规定,从重处罚的规定,不再作出专门规定。

据介绍,刑法修正案(九)草案二

次审议稿7月6日在中国人大网站向社会公布征求意见后,许多意见认为应当取消现行刑法中的嫖宿幼女罪。在当前情况下,取消嫖宿幼女罪有利于对幼女的统一保护,也能体现出对幼女特殊保护的立法精神。

此外,草案还对绑架罪有关条款进行了进一步修改。草案规定,犯绑架罪,杀害被绑架人的,或者故意伤害被绑架人,致人重伤、死亡的,处无期徒刑或者死刑,并处没收财产。

同时,草案在对虐待被监护人、看护人的犯罪,以及虚假诉讼罪的规定中增加了单位犯罪的规定。

国家公布第二批国家级抗战纪念设施 遗址和著名抗日英烈、英雄群体名录

新华社北京8月24日电 为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,经党中央、国务院批准,国务院发出通知,公布第二批100处国家级抗战纪念设施、遗址名录;民政部发出公告,公布第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

中国人民抗日战争是近代以来中国反抗外敌入侵第一次取得完全

胜利的民族解放战争,为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放,为争取世界和平的伟大事业,作出了彪炳史册的贡献。自1931年九一八事变中国人民揭开局部抗战的序幕,到1945年抗日战争全面胜利,中国人民在亡国灭种威胁的危难关头,同仇敌忾、浴血奋战,奏响了气壮山河的英雄凯歌,涌现出一大批抗日英烈和众多英雄群体。他们身上展现的天下兴亡、匹夫有责的爱

国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,永远是中国人民弥足珍贵的精神财富。他们的伟大功绩,与日同辉、永载史册。

国务院通知指出,各地区、各有关部门要进一步加强抗战纪念设施、遗址的保护管理,做好抗战史料文物和英烈事迹的发掘整理、宣传陈展工作,广泛开展群众性拜谒、参观活动,教育

引导广大群众特别是青少年充分认清日本法西斯侵略者犯下的罪行,牢记中华民族抵御侵略、奋勇抗争的历史以及中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的巨大民族牺牲和重要历史贡献,学习宣传抗日英烈的英雄事迹,大力弘扬伟大的民族精神和抗战精神,进一步增强民族凝聚力、向心力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

美军飞行员,曾在这里疗伤



□本报记者 郑勇

浙江宁海以古长城闻名,“江南八达岭”依山而建势若巨龙。可是很少有人知道,就在古长城不远的山里,有一座“恩泽医局”,73年前的春夏之交,这处幽静的宅院里曾抢救救治过美国空军飞行员,在28天惊心动魄的日子里,为中美友谊谱写了一曲传奇。

危难之中全力救治

太平洋战争爆发后,美军为扭转结局,决定轰炸日本本土。1942年4月18日,美军机组由46岁的杜利特中校率领,从“大黄蜂”号航母上起飞,16架B-25B轰炸机在正午抵达日本上空,对东京、名古屋、大阪和神户进行轰炸,完成任务后按原计划折返浙江衢州机场。

由于天黑雾大,15架美机在浙江、江西、安徽一带迫降,3人遇难8人被日军俘虏。由机长劳逊带领的7号机组迫降于三门县浦头镇大沙村(现属象山),有4人受伤,被大沙村的保长许昌冲带人救起。20日,台州恩泽医院院长陈省几接通知后,即派长子陈慎言医师等人连夜赶赴三门,发现劳逊伤情极其严重,急需救治。经过8小时急救,21日深夜,全部伤员被护送到恩泽医院,开始了他们在临海大固山里的近一个月的养病岁月。



采访团记者走进台州恩泽医局旧址。

(郑勇 摄)

恩泽医院是英国传教士白明登在1901年创立,1925年,毕业于杭州广济医院的陈省几医师以巨资购入后渐成规模。在幽林秀木间,两层屋宇中西合璧,一派清静幽穆气象。环境虽然优美,可是战时医疗物资紧缺,抗药药品只有紫药水。据陈慎言回忆,当时购药非常困难,宁波、绍兴均已沦陷,麻醉剂等药物要藏在衣服里才能带出。

医院组织了传教士派克夫妇等一起救治,倾尽全院之力却收效甚微,劳逊的伤势越来越重,左腿肿胀成足球大小且严重化脓。随另一被救机组于24日赶来的美军军医华特只能用剪刀进行排脓。5月3日,为了保全生命,无奈之下决定对劳逊进行截肢手术。在根据劳逊回忆录《东京上空三十秒》拍摄的同名电影中,劳逊反复恳求不要截断他的腿,由于条件有限只是下肢麻醉,他甚至可以看到医生是怎样为自己做手术

的。术后劳逊非常虚弱,医院先后四次从其他飞行员那里抽血输入他的体内。

热情呵护依依告别

今年87岁的陈慎言是陈省几之子,当时他刚小学毕业,对于家里忽然多出几位外国伤员非常好奇。他跑进跑出,不时撞见高大的美军飞行员,只见他们笑呵呵的非常开朗,有时还会在院子里地摊网球玩耍。医院里住宿条件最好的清气院留给了劳逊作病房,在他的回忆录里,说自己抬头可见明净的窗外,在那本书里,他将陈慎言称为“C大夫”,将临海称为“L城”。那时,临海百姓时常前来医院慰问美军伤员,童子军为他们唱祝福歌,商会及教会经常送来生活物资并提供各种帮助。电影里有这样一个镜头,就在劳逊术后第一次下地那天,一位当地老农民为飞行员送来布鞋,身穿对襟衫的劳逊接过布鞋时,

老农突然掩面跑走了,因为他看到了劳逊的断腿。

美军飞行员于5月16日在清气院门口留下了一张弥足珍贵的照片。只见三人或躺或坐,身穿美军军服,头戴中国草帽,脚穿慰问时送来的布鞋,表情闲适而坚毅,他们的拐杖则是由医院里的木匠做的。2天后,由于战事渐紧,日寇逼近临海只有四十里,伤员只能紧急转移。那天凌晨大雨滂沱,美军飞行员依依惜别了给他们以疗伤休养的恩泽医院与中外医护人员。

陈慎言此时恰逢新婚,与妻子作别后一路护送,他回忆称一行人坐轿从临海到仙居抵丽水,然后再坐汽车走山路经泰顺入福建过衡阳抵桂林。6月3日下午,伤员乘美国专机辗转返回祖国。

“救助了美国的几代人”

在护送桂林途中,劳逊等人再三表示要报答救命之恩,陈慎言说,我是个医生,抢救病人从来不加条件,这是我的责任。1944年,演绎7号机组冒险经历和获救过程的电影《东京上空30秒》上映,使得这一段感人的故事在美国家喻户晓。1945年2月,陈慎言受美国政府之邀,前往加利福尼亚大学免费深造。1992年,陈慎言等人乘坐专机再次访美,受到英雄般欢迎,布什总统写信表示感谢。1996年9月,陈慎言病危,劳逊夫人闻讯来问侯,信里说,当你救起他们时,你同时也救助了美国的几代人,如果不是因为你在他们最需要帮助时所给予的勇敢、精心的专业救护,今天他们的子孙将不会存在。

“恩泽医局”如今已成纪念馆,那一幅幅旧时照片,一件件当年实物,连同百年老屋、满院花树都依然保存着73年前的温暖记忆,那是中美携手反抗法西斯的记忆,也是人间大道天地无私的记忆。

抗战若干难点问题简析

东京审判是怎样一次审判

日本为了摆脱侵略者的丑恶面孔,捏造了所谓的“东京审判观”。安倍在2006年甚至妄称东京审判是“依据事后法进行的审判,是无效的”,对于那些被判罪的战犯,竟称“在国内法上并没有将他们作为战犯看待,这是国民的总意愿所决定的”。这种倾向值得全世界有良知的人重视和认真对待,重申东京审判的公正性与合法性十分必要。

东京审判即远东国际军事法庭审判,它是1946年中至1948年末远东国际军事法庭在东京对日本战犯进行的审判,它是在广泛代表性基础上的

审判。1945年9月2日,日本无条件投降。世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争最终胜利。为了处置战犯,警示后人,维护世界长久和平,中、苏、美、英等战胜国在日本东京组织了“远东国际军事法庭”,对一批日本甲级战犯进行了公开审判。这次审判的法官和检察官分别来自美、英、中、苏、法、澳、新、荷、加、印度、菲律宾等11个国家,这11个国家的人口总数占世界的三分之二以上,因此,具有广泛的代表性。这些国家,许多曾长期遭受日本铁蹄蹂躏,尤其中国,是世界反法西斯战争的东方主战场,为胜利做出了巨大的贡献,付出了巨大的伤亡。

东京审判是一次和平、文明、正义的审判。东京审判以反和平罪、战争罪、反人道罪审判罪行累累的战犯,其本质是国际正义对法西斯邪恶势力的审判。远东国际军事法庭根据许多一手资料和1000余人的证词,核实史实,揭发和列举了日本策划发动侵略战争以及犯下的骇人听闻的罪行,特别是南京大屠杀,在国际社会产生了巨大震动,铁证如山地证明了日本的侵略本质。法庭用法律的手段证明并严惩了策划、发动和指挥侵略战争的战犯,伸张了和平、

正义与人道主义的精神,在政治上确认了任何侵略战争行为都是违反国际法的,都将受到严惩。这有利于防止战争,维护亚太地区乃至世界的和平与稳定,符合人类进步与世界和平的历史发展规律。

东京审判具有国际法标志性意义。被告名单是由国际检察局确定的,各国检察官反复讨论协商,确定了28名被告,并提出起诉。后因2人病死、1人精神失常,被免于起诉,最后判决的被告为25名。对臭名昭著的东条英机、土肥原贤二、广田弘毅、木村兵太郎、板垣征四郎、松井石根、武藤章7人处死刑,其余被判处无期徒刑或有期徒刑。判决肯定了反和平罪、战争罪、反人道罪等都是违反国际法的罪行,在国际法上首开先例,推动了国际战争法规的建立与发展。

(据新华社北京8月24日电)

10天,阅兵倒计时……

还有10天,就到那一天了。

中国将于9月3日首次举行胜利日大阅兵,以铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。京郊南口镇的训练基地里,28岁的张先增持枪伫立在训练场上,挺胸、收腹、双眼平视前方。

与他一起训练的官兵有一万余名。再过10天,他们将会走过天安门,以一场阅兵纪念70年前取得胜利的抗日战争。

毫无疑问,那将会是一场视觉盛宴。11个徒步方阵,他们将迈着整齐划一的步伐走过长安街。每名队员的步履与速度都必须协调一致——正步走过天安门东西华表间从敬礼线到礼毕线的96米,每人都将踢出128正步,每步75厘米。

来自陆军、海军、空军、第二炮兵和武警部队的27个地面装备方阵将展示各自的新型现役装备;由陆航、海空、空军100多架飞机组成的空中梯队将是我国历次阅兵中规模最大的;

国共两党的抗战老兵以及10多个国家派遣的方阵或代表队也将首次参加这场阅兵。

这是新中国历史上第一次以阅兵的方式纪念抗战胜利。多达3500万人在那场历时14年的战争中伤亡,关于那场战争的痛苦回忆至今仍是不少人解不开的心结。

张先增的爷爷10多岁时就跟着游击队打鬼子,而他参军正是爷爷强烈推荐。“他若泉下有知,必定为我参加阅兵而自豪。”张先增说。

“爷爷也曾盼着能参加阅兵,我算是帮他圆梦了。”他说。

圆梦并不容易。无论在徒步方阵还是装备方阵,训练基地的训练都是对体能与意志的考验。

阅兵对战士们军姿的要求是“一小时不动,两小时不晃,三小时不倒”。徒步方阵需要正步行进200米、齐步行进1000米保持动作不变形,装备方阵等速时间正负误差

在0.3秒内,距离在正负10厘米以内。空中梯队则须达到毫秒不差。

在这个炎热的夏天,官兵们却需要身着迷彩、全副武装训练。每天,一名战士平均喝下6大瓶水,但是由于出汗太多,洗手间竟然鲜有人至。

“有时候训练完了,靴子里全是汗,都能倒出水来。”来自“狼牙山五壮士”英雄连徒步方阵的李刚说。

“对我们大多数人来说,参加阅兵的机会,一辈子也就这么一次。”两栖突击车方队负责后勤保障的申冬冬说。

“没人上战场还抱怨受伤,对吧?阅兵虽然是和平任务,可也同样是国家使命,没什么好抱怨的。”申冬冬说,“值不值?我觉得值!”

张先增也这么想。为了阅兵,有180多人主动推迟婚期,他也是其中之一。

“想念你的未婚妻吗?”

张先增一听到这个问题就笑出声来:“嘿嘿,想啊!但国家任务最大,等我任务结束,就回去娶她。”(新华社北京8月24日电)

聚焦胜利日大阅兵

阅兵展现我军现代化发展进程

新华社北京8月24日电(记者任珂 王经国)中国首次胜利日阅兵将在9月3日举行,中外各界都在热切期待新装备的亮相。

军事装备专家、国防大学副教授葛立德介绍说,这次阅兵将集中展示我军各军兵种的现役武器装备体系,其中包括一些全新的面孔,充分反映中国军队武器装备体系建设的新成就。

海军的新型反舰导弹、新型舰空导弹和新型舰载战斗机,空军的新型战斗机、新型远程轰炸机、新型预警指挥机,陆军的新型武装直升机、新型改进型主战坦克、第二炮兵的新型中远程常规弹道导弹、改进型战略弹道导弹等,都将出现在阅兵式上。

据阅兵联合指挥部装备方队政工组组长李广彬介绍,即将在阅兵式上亮相的国产新装备,许多已达到世界先进水平。

阅兵是一个国家军队装备和士气的充分展示。

1949年10月1日,出现在开国大典阅兵

式上的装备来自十几个国家,多是别国淘汰的旧品。当时通过天安门广场的“功臣号”坦克就是1945年缴获的日式坦克。

不只是陆军,在历次阅兵式上亮相的其他军种的装备,也逐渐更新换代。开国大典时,海军尚未成为一个独立军种。因此海军仅象征性地组建了1个方阵,海军受阅装备是零。

此后的历次国庆阅兵,海军队伍和装备在不断壮大。1984年国庆35周年大阅兵,海军导弹方队首次受阅;2009年国庆60周年阅兵式上,海军的导弹方队扩展到3个,分别是舰空导弹、反舰导弹和岸舰导弹方队。

葛立德认为,在这次阅兵式上,海军新型舰载机将是一大亮点,因为它是航空母舰战斗力水平的重要标志。

海军信息化委员会主任尹卓认为,历次阅兵式展示的武器装备,显示出60多年来,中国军队经过了从骡马化、摩托化、机械化到信息化的深刻变革。